

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949 november 21

21 óra 45 perc

/Ries István megnyitotta... folyt/ SzK/SzK/Hné Bn

Hangoztatta, hogy a Magyar Népköztársaság alkotmányának alaptörvény-jellegét tudatosítani kell minden jogásznak. Alkotmányunk alaptörvény-jellege fánnyt vet arra, hogy a kivivott jogszabályok alapján éppen jogi vonatkozásban milyen feladatok előtt állunk. Ezeknek sikeres végre hajtását biztosítja a Szovjetunió állandó baráti támogatása, a magyar nép nagy barátja, Sztálin tanítása, a magyar dolgozók ereje, munkásosztályunknak az Alkotmányban is kifejezésre jutó vezető szerepe és a munkásosztály élcsapatának, az MDP-nek és vezetőjének, Rákosi Mátyásnak bölcs irányítása. /MTI/

Időjárásjelentés

& A Meteorológiai Intézet jelenti november 21-én, hétfőn este:

Szárazföldünk nyugati felém továbbra is enyhe tengeri légtömegek árasztják el. A brit szigetek felé azonban már valamivel hűvösebb levegő közelít. Középeurópában változatlanul tart az évszakhoz képest meleg időjárás. Hazánkban hétfőn szintén igen enyhe volt az idő. A hőmérséklet Miskolcon, ahol egész nap köd akadályozta a felmelegedést, csak 8 fokot mértek. Mátyásföldön azonban 10 fok fölé, sőt a déli megyékben 15 fok fölé, Pécsen, Zalaegerszegen 19 fokig emelkedett. Estig azonban sem jelentettek.

Budapestben hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 8 fok. A tengorszintre átszámított légnyomás 764 mm. alig változik. Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, a nyugati megyékben esetleg kisebb eső. Több felő köd. Az enyhe idő tovább tart. /MTI/

Veje

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁJIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1949 november 22

6 óra — perc

Hirek az építőiparból

PG/Hm/Hné MÉMOSz Io Bn

Természettudományi előadások az építőipari dolgozók szállásain

Az építőipar dolgozóinak igen jelentős része vidékről jön az építkezések helyére — elsősorban a fővárosba — ezért nagyjából ideiglenes szállásokon laknak. A MÉMOSz ezeken a szálláshelyeken előadássorozatokat rendez a dolgozók számára.

Az elmúlt héten indult meg az első természettudományi tárgyú előadássorozat az építőmunkások szállásain. Az első előadást a Vasbeton Gyárépítési NV egyik szállásán tartották, "A föld" címmel. Az előadás iránt, amely a föld keletkezésével és kialakulásával foglalkozott, nagy volt az érdeklődés és utána számos felszólalás hangzott el.

A dolgozók kérték a MÉMOSz-t, hogy minél több természettudományi előadást rendezzen számukra. Az építőipari dolgozók kéri, hogy elsősorban az ember származásáról tartsanak számukra előadást.

PG/Hm/Hné MÉMOSz Io Bn

x x x  
Szemináriumok is elősegítik az egyéni verseny fejlődését

A MÉMOSz nemrég szakszervezeti szemináriumokat indított az építőipari dolgozók számára. Ezekben a szemináriumokban a többi között megvitatták a munkaverseny kérdését is. Az öntudatos építőmunkások azonnal le is vonták az elméleti oktatás tanulságait. Így például a Magyar Gyárépítési NV Ganz Villanygyári építkezésénél az egyik szeminárium 67 hallgatója közül hatvanan jelentkeztek egyéni versenyre. Az Általános Lakásépítési NV egyik szemináriumán valamennyi résztvevő — számszerűen 54 dolgozó — jelentkezett egyéni versenyre. Ugyanitt 12 ipáros tanuló olvallalta, hogy termelését 15 százalékkal emeli. A Zsolnay porcellángyár két osztálya — ugyancsak közvetlenül a szeminárium eredményeképpen, — versenyben áll egymással és versenyre hívta a pécsi Zsolnay-gyár dolgozóit. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1949 november 22

6 Óra 10 perc

/Hírek az építőiparból...1.folyt/ PG/G/Hnó Io EN

Ezerköttszáz személyes munkásszálló épül az építőmunkások számára

A vidékről Budapestre jövő építőmunkások számára az építési vállalatok ideiglenes lakóhelyeket létesítenek az egyes építőcégeknek. A tapasztalat szerint évente egy munkás számára átlag 3-4 szor, - annyiszor, ahányszor új munkahelyre kerül - kell szállást építeni a különböző építőcégekben. Minden egyes szállás építése fejenként átlag 200 forint költséget jelent.

Most a Budapesti Gyárépítő NV 1200 személyes központi munkásszállót épít az NV dolgozóinak számára. Ennek révén az öt éves tervben körülbelül három millió forint megtakarítást érnek el. Ugyanakkor a dolgozók lakóhelye is sokkal megfolyóbb lesz, mint volt eddig a faburakokban.

A központi munkásszálló földszintes épületében harminc méter hosszú és tizenkét méter széles kulturális helyiség, modernül felszerelt konyha- és fürdőhelyiség lesz központi fűtéssel.

A munkásszállót sztahanovista munkamódszerrel építik. Egy hét múlva már be is költöznek az első lakócsoportok, 3-4 hét múlva pedig már teljesen készen lesz az épület. /MTI/

A Szovjetunió élenjáró mezőgazdaságával ismerkedik dolgozó parasztágunk - Háromszor faluban megindult a Szabad Föld Téli Esték előadássorozata

Szo/G/Hnó NM Bn A felszabadulás után a szabadművelődési bizottságokon keresztül megindult a falusi dolgozók oktatása. A szabadművelődési bizottságok megtorontották a magasabbfokú oktatás alapját, amelyet most a népművelési minisztérium irányít. E magasabbfokú oktatás keretében indultak meg a Szabad Föld Téli Esték előadássorozatai is.

Az előadássorozatokat a népművelési bizottságok szervezik az összes tömegszervezetek bevonásával. Az előadásokat mindenki meghallgathatja. Az előadássorozat keretében 16 hétenként egy előadást tartanak. Az előadásokon keresztül a dolgozó parasztság megismeri az élenjáró szovjet mezőgazdaság nagyszerű eredményeit, állami gazdaságaink és termelőszövetkezeti csoportjaink munkáját, a nagyüzemi gazdálkodás és a gépesített termelés hatalmas előnyeit. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949. november 22

6 Óra 15 perc

Huszonkét ezer dolgozó tanul a dolgozók általános iskoláiban

Sr/IK/VE VKM FT Az 1949-50 iskolaévben az egész országban 65 általános, 21 pedagógiai, 36 közgazdasági és 47 ipari iskolában összesen 169 dolgozó gimnáziuma 460 osztályban tanulnak az esti előadásokon a dolgozók. Ezekon az előadásokon elsajátítják a vas, szén, gép, kohó, öntő, vegyi, villamos, textil, fa, bányászati és építőipari ismereteket. A dolgozók gimnáziumában az 1949-50-es iskolaévben 11 ezer dolgozó készült az érettségire.

A múlt esztendővel szemben hatalmas fejlődés mutatkozik a dolgozók általános iskoláiban is. Amíg az 1948-49-es iskolaévben 13.200 tanulóval az ország 534 helységében 698 osztállyal működtek a dolgozók általános iskolái, addig az idei iskolaévben 300 helységben 1000 osztályban 22 ezer dolgozó hallgatja a dolgozók általános iskoláinak előadásait. A dolgozók az általános iskola V-VIII. osztályának tananyagát 15 hónap alatt sajátítják el. /MTI/

/A Szovjetunió élenjáró...folyt/ Szo/G/Hnó NM Bn

Az előadások mezőgazdasági tudománnyal, marxista-leninista ideológiával és történelmmel is foglalkoznak. Az előadásokat kiváló képzettségű előadók tartják.

Kulturfilmek vetítésével könnyítik meg az előadott anyag megértését, a tömegszervezetek kulturális pedig kultúrális programokkal szórakoztatják a hallgatóságot.

Edddig 1300 községben, illetve faluban terveztek ilyen előadássorozatot, de a dolgozó parasztság kérésére már 3000 helyen folyik az oktatás. Az előadásokon átlagosan 150-200 hallgató vesz részt.

A népművelési minisztérium illetékes szervei igen olcsó áron brosúrákkal is ellátják a dolgozó parasztságot, az új, illetve az újjászervezett könyvtárak pedig rendelkezésére bocsátják a szükséges szakirodalmat. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. november 22. 6 óra 25 perc

Az időjárás megjavulásával fokozott ütemben folyik a mélyszántás

Vid 8 K8/Ny/VE M1 Bn Az időjárás megjavulásával mindenütt fokozottabb ütemben láttak hozzá a mélyszántás folytatásához. Sok helyen a dolgozó parasztság az esős napok alatt is szántott. Így a biharmegyei zsáki termelészövetkezeti csoport november 16-ra száz százalékgig elkészült a mélyszántással. Nagy segítségére volt ebben a gépillomás. A traktorok éjjel-nappal dolgoztak; mindig kikeresték a talajnak azt a részét, ahol szántani lehetett.

Bihar-megye egyébként eddig a mélyszántás terén nem a legjobban állt, de az utóbbi napokban jelentősen előretört. A legutolsó két nap alatt háromezer holddal emelkedett a felszántott területek nagysága.

Ugyanígy kiugrott Abauj-megyében a szikszói járás, amely két hete még az utolsók között volt, most pedig a megye járásai között az élen halad, megelőzte a múlt héten első gönci járást is. Nagy a lemaradás azonban még az abaujszántói járásban.

Elenjárnak a megyében az állami gazdaságok és a termelészövetkezeti csoportok. A felsődobszai és boldogkőújfalusi csoport már be is fejezte a szántást, a többiek közvetlenül a munka befejezése előtt állnak.

Rövidesen befejezik a mélyszántást a debreceni termelészövetkezeti csoportok is. A hajdumegyei 29 csoport közül 23 már november közepére végzett a szántással. A községek közül elsőnek végzett Fülöp-község, Nyirmártonfalva és Nyirábrány pedig 99, illetve 96 százaléknál tartanak. Erősen lemaradtak Hajduböszörmény, Tiszasege és Balmazújváros.

Baranya vármegye a mélyszántást eddig 46,8 százaléknál teljesítette. A járások között első a szentlőrinci járás 54,6, második a hegyháti 52,1, harmadik a pécsi 49,6, utolsó a villányi 36,5 százalékos teljesítéssel. Az eddigi négy községen kívül Pécsudvard és Tengeri is 100 százalékosan befejezte a mélyszántást.

A bőséges esőzés egyébként Baranya-megyében is igen jó hatással volt a vetésre. /MTI/

--- +

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. november 22. 6 óra 30 perc

"Ez a kiállítás nevel és oktat, erőt ad a további munkához, küzdelemhez" - Dolgozók véleménye a szovjet képzőművészetről

D/Ny/VE FT Bn A dolgozók érdeklődése a szovjet képzőművészet iránt napról-napra növekszik. Eddig már több mint 300 ezren látogattak meg a képzőművészeti kiállítást. A látogatók a kiállítás megtekintése után kérdőívre írják fel véleményüket a kiállításról és nyilatkoznak arról, melyik kép tetszett nekik legjobban és miért. A kérdőív a nevet nem tünteti fel, csupán a foglalkozást. A kiállítást megtekintő dolgozók véleménye a kiállításról, őszinte lelkesedéssel irradkodik róla.

"Gyönyörű! Büszkeséggel tölti el a magamfajta munkásember szívét, hogy osztályunk példaképe, a nagy Szovjetunió fiait kiállítást tudnak produkálni a művészet terén is, mint a burzsoákok" - írta a kérdőívre egy vasasztorgályos.

"Evelon keresztül jártam tárlatokra, de itt most olyan sorozatot láttam a jobbnál jobb képeknek, amint még soha nem láttam. Szeretném, ha még egy hasonló kiállítást rendeznének" - írja egy revizor.

"Életem legnagyobb öröme ez a kiállítás. Ezekből a képekből sugárzik az élet- és munkamorál" - fejezi ki véleményét egy egyetemi hallgató.

"Azért tetszik ez a képzőművészet, mert emberi, nem hazug, mert mi egyszerű emberek is meg tudjuk érteni" - írja egy háztartási alkalmazott.

"Munka után fáradtan jöttem ide, de itt elfelejtettem minden fáradtságot. Csodálatos volt ez a kiállítás" - ez egy épületlakatos véleménye.

"Fiatal koromban sokat vándoroltam a külföld nagy városában, voltam Lipcse, München, Páris képtárlataiban, de ilyen élethű, gyönyörű képeket keveset láttam" - írja egy nyomdász.

Egy ideggyógyász egyetemi tanár ezt írta a kiállításról: "Sokat olvastam és hallottam már a realista művészetéről, de csak most értettem meg lényegét: valóságot ábrázolni, de művészi formában. Művészetet, élményt, érzést, hangulatot adni és ugyanakkor a valóságtól sem elszakadni - ez a szocialista realista művészet".

"Ez a kiállítás közelebb hozott hozzánk a szovjet kultúrához, művészetéhez. Ezekben a képekben jövőnk képét látom: ide fogunk fejlődni mi is, erős akarattal, kitartó tanulással" - írja egy tisztviselő.

Százezrek véleményét fejezi ki tal. le. tömörséggel egy rendőr: "Elsőprő erővel bizonyítja ez a kiállítás a szocialista művészet fölényét. Nevel és oktat, erőt ad a további munkához, küzdelemhez." /folt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. november 22. 6 óra 35 perc

"Ez a kiállítás nevel és oktat. /folyt./ D/Ny/VE FT Bn

A kérdőívek összesített adatai szerint a látogatók nagy többségének Laktyionov: "Lévíl a frontról" című képe tetszett a legjobban. Egy kiválcsoágód így indokolja meg, miért tetszett neki ez a kép a legjobban:

"Egészen különös érzés fog el, ez valami új, valami megkapó. Egy pillanatra felejttem a fáradtságot és az a gondolat tölt el, hogy milyen szép is az élet". Laktyionov képe után Joganszon: "Az Októberi Forradalom vezetője". Nalbadjan: "Sztálin a Kronlben", Geraszinov: "Sztálin", Maximenko: "A föld urai" című képek nyerték el elsősorban a dolgozók tetszését. Az egyik látogató így ír az "Októberi Forradalom vezetői" című képről: "Aki nézi ezt a képet, az szinte hallja a forradalmi zajt, érzi a pillanat magyszerűségét, hogy most fordul nagyot a világ kereké. A kép annyira olevenen hat és annyira magávalragadó, hogy a szemlélő valószínűleg az esemény résztvevőjének érzi magát". /MTI/

A kultura hirei

Sr/VE/VE FT Ni Bn Könyvtárakat állítottak fel az állami kórházak betegai részére. 25 állami kórház 4000 könyvet vásárolt, közöttük a szovjet irodalom legszebb műveit, valamint magyar klasszikusokat.

xxx

Szüléskörű mozgalomra nőtt az üzemi dolgozók között a fényképezés. A Magyar Amatőr Művészfényképészek Országos Szövetsége felhívta a dolgozókat, hogy vegyemk részt az üzemi közötti amatőr-fényképész versenyen. A WM, a Beszkárt, a Műanyagfeldolgozó NV, a Székesfővárosi Gázművek és az Egyenruhafeldolgozó NV amatőrfényképészei elfogadták a felhívást és megindították a versenyt a Szövetség vándorzászlójáért.

xxx

A Városi Színházban nagyarányú átalakítási munkálatok folynak. A vasiüggönyt a színpad széléig hozták előre, ezáltal 3-4 méterrel bővült a színpad. A nézőtérből elvették egy sort, a zenekar helyét ültetési és akusztikai szempontok figyelembevételével kibővítették. A színház akusztikáját még azzal is megjavítják, hogy a földszinti falakat faburkolattal vonják be, a bejáratnál elhelyezett függönyöket pedig faajtókkal esztrólik ki. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. november 22. 6 óra 40 perc

/A kultura hirei. /folyt./ Sr/VE FT Ni Bn

Két nagyteljesítményű hangerősítő és korszerű hangléverő készülék, valamint a színpadon elhelyezett 8 mikrofon és a padlásokon felszerelt 20 hangszóró nagyban hozzájárul a színház akusztikájának megjavításához.

xxx

Dorbóváron a MINSz kulturversenyt rendez, amely kiterjed egész Tolna-megyére. A versenyben színjátszás, könyvolvasás és szaválás szerepel. A színjátszó csoportok között az elsőbbséget pontozás alapján döntik el.

xxx

JK/FT/VE Tanulási verseny folyik az ország MNDSZ-asszonyai között. Jelenleg már 180 olvasóköri, 409 asszonyköri, 35 bentlakásos és 13 békéscsaba iskolán tanulnak az asszonyhallgatók. A megyék egyenlő versenyben állnak az oktatás minőségének és mennyiségének a megjavításáért.

A tanulás eredményei a sztálini felajánlásokban tükröződnek legjobban. A megyei MNDSZ-szervezetektől nap-nap után érkeznek felajánlások. Szolnok-megye asszonyai újabb 50 olvasóköri és Szülők Iskolája megszervezésével akarják ünnepelni Sztálin 70. születésnapját. Vas-megye dolgozó női versenyre hívták ki Zala-megyét 50 olvasóköri és 40 asszonyköri megindítására december 21-ig. Sztálin születésnapjára a pestmegyei asszonyok versenyre hívták Somogy-megyét 100 asszonyköri és 200 olvasóköri megszervezésére. A megye alfabéta tanfolyamokat is szervez. /MTI/

---

"Élő dokumentáció" a MTESz új szovjet műszaki könyvtárában - 96 pályamű érkezett a MTESz 25 ezer forintos üzemszervezési pályázatára

MTESz Knó/Gnó/VE Ni Bn A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége az iparügyi minisztériumokkal együtt 25 ezer forintos üzemszervezési pályázatot írt ki a belső anyagmozgatás, a műszaki minőségi ellenőrzés és a gyártási program jobb megszervezésére. A pályázatra 96 pályamű érkezett be. Az eredményt jövő hónap közepén hirdetik ki. A jó pályaművekben felvetett javaslatokat szakmánként, majd üzemenként megvalósítják.

Legtöbb pályamű - 43 - a műszaki minőségi ellenőrzés kérdéseiről érkezett.

H

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. november 22. 6 óra 45 perc

/"Élő dokumentáció" folyt./ MTESZ Knc/Gnc/VE N1 Bn

Tudományos egyesületek vizsgálták felül a minőségellenőrző-közép tanfolyamok tananyagát

Kilenc iparágban indultak már minőségellenőrző-közép tanfolyamok. Ezeknek tananyagát, tanrendjét végső fokon a tudományos egyesületek vizsgálták felül.

Évi 40 millió forint megtakarítást jelent egyetlen ujtás

Az ujtómozgalomban is tevékeny részt vesznek a tudományos egyesületek. A Bányászati és Kohászati Egyesület tagjainak ujtásai közül kiemelkedik Naszály László kohómérnök országos jelentőségű ujtása, amely évi 40 millió forint megtakarítást jelent a generátorgáz és kohókokszy gyártásánál. Igen jelentős Barta Lajos és Kutas Andor mérnökök közös ujtása, amelyel a már egyszer felhasznált marónátront újra használhatóvá teszik, valamint Gyulai Zoltán bányamérnök ujtása, amelynek eredményeképpen Budapestre vezették a lippei fűlégaszt.

A Magyar Kémikusok Egyesületének tagjai is számos ujtással járultak hozzá népgazdaságunk fejlesztéséhez. Így például Zakár Jenő a pakura újfajta feldolgozásával körülbelül hatmillió forint, Weber Zoltán új krómnyomási eljárásával pedig 7-800 ezer forint évi megtakarítást ért el.

Műszaki konferencia tárgyalja meg az öt éves terv műszaki és tudományos feladatait

A tudományos egyesületek az öt éves terv tudományos előkészítésében is részt vesznek. December elején a MTESZ tagjai kétnapos közgyűlésen tárgyalják meg az öt éves terv tudományos, műszaki feladatait. Az egyesületek szakmai konferenciákat tartanak. A Kémikusok Egyesülete most tartott szakmai konferenciát, a Bányászati és Kohászati Egyesület, valamint a Gépipari Tudományos Egyesület decemberben rendez szakmai értekezletet.

A szovjet műszaki eredmények ismertetése.

A MTESZ gondoskodik arról is, hogy a tudományos egyesületeknek azok a tagjai is regisztrálhassák az élenjáró szovjet műszaki tudomány eredményeit, akik még nem tudnak oroszul.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. november 22. 6 óra 50 perc

/"Élő dokumentáció" 2. folyt./ MTESZ/Knc/Gnc/VE N1 Bn

A közeljövőben szovjet műszaki folyóirat és könyv olvasó nyílik az MTESZ székházában. Egyesületenként klubnapokat tartanak majd a könyvtárban, ezeket nemcsak az egyesületek tagjai látogathatják, hanem minden, a Szovjetunió műszaki eredményei iránt érdeklődő dolgozó. A klubnapokon "élő dokumentáció" lesz, vagyis oroszul tudó műszaki dolgozók ismertetik majd a szovjet műszaki folyóiratok cikkeit és felvilágosítást adnak a szovjet műszaki eredményekről. /MTI/

Párosverseny két textilgyáros között

KIM Knc/Gnc/VE N1 Bn A Hazai Pamutszövőgyár textilgyáros, Lőrincz Iréné párosversenyre hívta ki Forryóci András technikust, a Budavideki Gyapjufonó és Szövőgyár kikészítőjének vezetőjét. Lőrinczné a versenyben vállalta: a gyártást úgy állítja be, hogy a hazai gyártmány anilin festékből az eddiginél 10 százalékkal többet használ fel, ezzel is csökkentve a külföldről hozott anilinfesték mennyiségét; a kikészítéshez szükséges anyagokban 5 százalékkal megtakarítást ér el; a munkaidő jobb kihasználásával 10 százalékkal csökkenti a telerakást. A munkát úgy szervezi meg, hogy a gépállások ideje csökkenjen, a munka folyamatosabbá váljék. /MTI/

6-7000 siléctet, 2000 ródrit készít a téli idényre a Sport és Műszaki Fadrugyár

KIM Knc/Gnc/VE N1 Bn A rákospalotai Sport- és Műszaki Fadrugyár a téli idényre 6-7 ezer siléctet és 2 ezer ródrit gyárt. A sportcikkeket hazai anyagból, kőrifából készítik.

Az 1950-es évben a gyárat profilizozzák. Az egyik telepen például csak olyan sportszereket gyártanak majd, amelyek hajlított fából készülnek, a sportcikkekhöz szükséges vasalkatrészek pedig ugyancsak külön üzemrészben készülnek. A profilizozás nemcsak a munka jó megszervezését, hanem a sportcikkeknak lényeges csökkentését is eredményezi majd. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. november 22. 6 óra 55 perc

13 külföldi kiállításon több, mint hatmillió ember nézte meg a magyar ipar és mezőgazdaság legkiválóbb termékeit - Két kiállításon első, egy kiállításon második díjat nyertünk

BT/Mk/VE KKM NM GP Bn 10 Magyarország 1949-ben 13 külföldi kiállításon vett részt. Legnagyobb jelentőségű volt a magyar ipar reprezentatív kiállítása a Szovjetunió fővárosában, Moszkvában, ahol idén első ízben volt alkalmunk bemutatni népgazdaságunk, hároméves tervünk kiemelkedő ipari és mezőgazdasági termékeit. Ezenkívül Prágában /kétszer/, Plovdivban, Bécsben, Brüsszelben, Izmirben, Utrechtben, Stockholmban, Milánóban, Frankfurtban, Lipszében és Poznanban vettünk részt kiállításon, illetve nemzetközi vásáron.

Két első és egy második hely

Izmirben 15, Brüsszelben 16 nemzet előtt hódítottuk el az első díjat. Még a nyugati államok is kénytelenek voltak elismerni a magyar kiállítás rendkívüli sikerét. Plovdivban pedig a második helyre kerültünk, közvetlenül a Szovjetunió hatalmas reprezentatív kiállítása után.

A 13 nemzetközi kiállításon mintegy 6 millió látogató fordult meg. Ezekben a kiállításon Magyarország összesen több mint 7 ezer négyzetméternyi területen állított ki, a kiállított kiállítási anyag 5 ezer tonna súlyu 276 vagonot töltött meg.

Brüsszelben külön egyéni díjat is kapott Vesz József, az Élelmezési NV igazgatója, aki a rendkívül látogatott brüsszeli magyar konyhát vezette. Vesz József volt különben az olimpiai edzőtábor főszakácsa.

Szerszámgépiparunk és finommechanikai cikkeink kiugró sikert arattak

A magyar nehéz- és könnyűipar termékei iránt valamennyi kiállításon igen nagy érdeklődés mutatkozott. Még olyan nyugati államokban is komoly elismerést kaptunk a szakemberek részéről, amelyekben a tőkésiek által irányított sajtó állandóan rágalmazza a magyar népi demokráciát, tervgazdaságunkat. Szerszámgépeink, transzformátoraink, kapcsolóink, különleges fémgyártó és közüző gépeink, gőrdülő anyagaink /vagonok, mozdonyok, alvázak, autóbuszok/, fényérzékeny papírtermékeink, kardiograf szalagjaink, lemezeink, fotócikkek, stb. mindenütt komoly elismerésre találtak.

14

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. november 22. 7 óra 10 perc

/13 külföldi kiállításon... folyt./ BT/Mk/VE KKM NM 10 GP Bn

Vegy- és textiliparunk, alumíniumcikkeink nagy sikere

Mindenütt komoly érdeklődés mutatkozott a magyar "alufa" butor iránt. Ugyancsak sikerrel szerepeltek alumíniumból készült kávéfőzőink, védreink, háztartási edényeink, stb.

Vegyiparunk sem maradt el a többi iparág sikerei mögött. A magyar anilin, a "Hani", ma már komoly szerepet játszik a világpiacokon. Elismerést arattak a magyar gyártmányú gyógyszerek, gumikruk és olajszármazék cikkek is. Exportlehetőségeinket fokozta műtrágya-, növényvédőszer-, ipari festékek és lakkok, textil és vegyipari segédanyagokból bemutatott kiállításunk is.

Az óriási érdeklődés sok megrendelésben tükröződött selyem-, szövet-, vászon- és paruttermőkeink kiállításán. Minőségi konfekció-iparunk áruiból is egyre többet exportálunk. Szőrme-, bőr- és cipőiparunk már eddig is jelentős sikereket aratott a világpiacokon, a kiállítások pedig még jobban fokozták a magyar cipő és bunda nemzetközi tekintélyét.

Kézműipari cikkeink kiállítása is eredményt hozott

Kézműiparunk és iparművészetünk magas színvonalára jellemző, hogy herendi étkészleteink még Csehszlovákiában is komoly elismerést vívtak ki, ahol pedig a porcellánipar az élen halad. A magyar butorok, kő- és zománcedények, valamint népművészetünk remekei ugyancsak mindenütt igazi elismerésre találtak.

A magyar élelmiszeripar, szeszgyártás, szőlő- és borsgyártás áruja is erős keresletnek örvendtek a nyugati piacokon. Élelmezési iparunk nagyszerű fellendülése egyúttal felhívta a külföldi figyelmet tervszerű, tudományos alapokra fektetett mezőgazdaságunkra. Mezőgazdasági gépeink iránt is mind nagyobb az érdeklődés. /MTI/

---

K

Megyenhat magyar munkás-fiatal tanul a szovjet ipari középiskolákban

SzK/Vá VKM NM NI A szovjet kormány meghívására hétfőn este a Nyugati pályaudvarról 46 munkásfiatallal - leány és fiú - indult el a Szovjetunióba, hogy az ottani ipari középiskolákban szakmai ismereteket szerezzenek.

A bucsuztatáson a kultuszminisztérium képviselőjében megjelent Szávai Nándor államtitkár. Az ifjúsági munkásokat Várnai Ferenc, a MINSZ titkárságának tagja bucsuztatta. Rámutatott arra, hogy a Szovjetunió támogatása és az MDP harcainak eredménye, hogy a munkásfiatalok tanulhatnak. Különösen sokat köszönhetnek a magyar dolgozó nép nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak.

Kérte a munkásfiatalokat, hogy szorgalmasan tanuljanak. - Mindenütt és mindenben a Komszomol hősi fiairól vegyetek példát - mondotta.

Az ifjúsági munkások nevében Huzsvai Lajos hangoztatta:

- Örömmel megyünk a Szovjetunióba, ahol már megvalósították a szocializmust. A Szovjetunióban el tudjuk sajátítani azokat a tudományokat, amelyek segítségével itthon fokozottabb mértékben hozzájárulhatunk a szocializmus építéséhez. /MTI/

Szakasits Árpád üdvözlő tévirata Klement Gottwald csehszlovák köztársasági elnökhez

Kü. & So/Vá NI

Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke a következő téviratot intézte Klement Gottwald csehszlovák köztársasági elnökhez:

"Klement Gottwald urnak, a Csehszlovák Köztársaság elnökének, Prága.

Születésnapja alkalmából engedj meg Elnök Ur, hogy magam és a magyar népszívből jövő jókívánatait fejezzem ki. Kívánom, hogy még hosszú éveken át jó egészségben vezesse a baráti és szövetséges csehszlovák nép küzdelmeit a szocializmus felépítéséért és a béke biztosításáért.

Szakasits Árpád,  
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke"

LP /MTI/

A Nagyvásártelep

% So/Vá NI árjegyzésében hétfő óta nincsen változás. /MTI/

"A véradás a legnemesebb, legemberségesebb cselekedet, amely arra neveli a tömegeket, hogy segítsenek egymáson" - Petrovskij professzor előadása

Sr/Ny/Vá NI A Magyar Vörös Kereszt és a Magyar-Szovjet Társaság meghívására Borisz Vaszilijevics Petrovskij professzor, a III. számú sebészeti klinika igazgatója előadást tartott a vérátömlesztésről.

Előadása első részében a vérátömlesztés jelentőségéről beszélt. Elmondotta, hogy a Szovjetunióban minden orvos és számos ápolónővér végez vérátömlesztést. A nagy Honvédő Háborúban az ápolónőverek maguk is igen sok vérátömlesztést végeztek és ezzel a sebesültek ezreinek életét mentették meg.

Elmondotta ezután Petrovskij professzor, hogy a Szovjetunióban a legszélesebb alapokon évekkel ezelőtt szervezték meg a véradó-szolgálatot. Nincs a Szovjetunióban olyan kórháza, amely ne rendelkezne a véradást szolgáló kenzer-vált vérrrel.

A Szovjetunióban a sebészet, a nőgyógyászat és a belgyógyászat mellett, újabban már a szengyógyászatban is alkalmaznak vérátömlesztést.

A hallgatóság feszült érdeklődése közben ismertette Petrovskij professzor a vérátömlesztésnek azt a módját, amikor egyes kiváló szovjet sebészek az elvérzett beteget a halál beállta után öt perccel belül a feji főverőérbe adott vérátömlesztéssel visszaadták az életnek.

- A véradás, azonkívül, hogy a legemberségesebb és legnemesebb cselekedet, igen fontos politikai kérdés is - folytatta - mert arra neveli a tömegeket, hogy segítsenek egymáson. A véradásért ellenszolgáltatás is jár mind anyagilag, mind erkölcsileg. Az anyagi ellenszolgáltatást úgy kell értelmezni, hogy a véradónak jobban kell táplálkoznia a véradás után, ezért hozzá kell segíteni a bőségesebb étkezéshez. Erkölcsi támogatásban úgy részesíti a Szovjetunió a többszöri véradókat, hogy a sajtotban, üléseken méltatják áldozatkészségüket és sokat kék üllök rendjellel tüntet ki.

- A Szovjetunióban mindenki szívesen ad vért, a véradók között vannak munkások, kolhozparasz-  
tok, tudósok, katonák, sztáhanovisták egyaránt - fejezte be elő-  
adást Petrovskij professzor. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 november 22 12 óra 15 perc

"A veradás a legnemesebb, legemberesebb események... " /folyt/

Sr/ny/-Ni/Vá Ni Rex-Kiss Béla, az Országos Vérellátó-Szolgálat igazgató-főorvosa köszönetet mondott az értékes előadásért. Kiemelte, a Szovjetunió azzal, hogy a magyar kormány kérésének eleget tett és egyik legképzettebb sebészét atengedte nekünk; felvértesítetlen segítséget nyújtott a magyar orvostudományunknak. /MTI/

A nyílt piacok

& So/Vá Ni És kiskereskedői árakban hétfő óta váltóztott a baromfiárak: 18.00-20.00 Ft kg-kint. /MTI/

A büntető törvényszék, a járásbíró és az államügyészség dolgozói letették az esküt az alkotmányra

Tö & M & So/Vá Ni Kedden a Markó-utcai törvényszék dísztermében gyűltek össze a büntető törvényszék és a járásbíró bírái, valamint az államügyészség tagjai, hogy letegyék az esküt a Népköztársaság Alkotmányára.

Timár István igazságügyminisztériumi osztályfőnök rámutatott arra, hogy a magyar közalkalmazottak a múltban is letették esküt, ha az államhatalomban változás állott be, ezt azonban csak egyszerű formalitásnak tekintették és igazuk is volt, mert ha a hatalom birtokosa változott is, a közalkalmazott kizsákmányolt maradt. Most először következett be, hogy az állam és a közalkalmazott nem ellensége egymásnak. Amikor a közalkalmazott most esküt tesz, ez szinte eltökéltséget jelent arra, hogy hű lesz a népi demokráciához, amely a hatalmat a dolgozó nép kezébe adta és hivatali működésével előmozdítja a Népköztársaság fejlődését. Ahhoz azonban, hogy a dolgozók megfelelhessenek a követelményeknek, szükséges marxista-leninista elméleti képzettségük fokozása. Aki azt hiszi, hogy a szakmai tudás pótolja a marxista-leninista tudományt, az végképen lemarad.

Nagy feladatok várnak a magyar bírói és ügyészi karra - mondotta az osztályfőnök - de ezeket meg fogjuk oldani, mert a Szovjetunió gazdag tapasztalataira építhetünk és kifejlesztjük a Magyar Dolgozók Partija és népünk bölcs vezére, Rákosi Mátyás.

A jelenlévők lelkes tapsvihara követte Timár osztályfőnök szavait, majd az igazságügyi dolgozók letették az esküt. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 november 22 13 óra 30 perc

Negyedszázad után ismét megjelenik a magyar néprese-gyűjtemény

KNV FT Vá Ni Fontos kulturpolitikai feladatot teljesítenek az állami könyvkiadók, amikor népi kultúrát adnak a dolgozóknak. A "Magyar Népresek" legutoljára 1925-ben jelent meg pár-ezres példányszámban, tiz kötetben csak egy igen szűkréteg szá-mára; a dolgozók részére megvásárolhatatlanul drága áron. A most - korácsony előtt - megjelenő kétkötetes válogatott magyar népre-se-gyűjtemény a "Mesél a nép"-sorozatban kerül könyvtárra. A ma-gyar népreseket válogatott orosz és a többi szomszédunk népre-se-gyűjteményei követik. /MTI/

Négyéves korig jegy nélkül utazhatnak a gyermekek villamoson

Fő Vr & So/Vá Ni A Fővárosi Villamosvasut Községi Vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a közlekedés- és postaügyi miniszter rendelete értelmében a villamos-vasuton, valamint a Szabadkai Vasúti Fogaskerekű Vasuton december elsejétől a gyermekek negyedik életévük betöltéséig díjmentesen utazhatnak, ha külön ülőhelyet nem vesznek igénybe. A négy éven felüli, tízedik élet-évüket be nem töltött gyermekek és a külön ülőhelyet elfoglaló négy éven aluli gyermekek gyermekjeggyel utazhatnak. Egy utassal legfeljebb két négy éven aluli, külön ülőhelyet el nem foglaló gyermek utazhatik díjmentesen. /MTI/

A Fővárosi Temetkezési Községi Vállalat

Vr & So/Vá Ni kiterjesztette működését Kispestre, Postszent-lőrincre, Pesterzsébetre, Postszentimrére, Soroksárra, Mogyoró, Pesthidegkútra, Albertfalvára, Budafokra, Nagytétényre és Buda-tétényre. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe:

Vá Ni E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát. /MTI/ L

B 16. kiadás 1949 november 22 14 óra 10 perc

Robbantás

Vr & So/Vá N A IX. kerületben lévő Shell-petrolunkikötő területén november 23-án 12 és 13 óra között robbantás lesz. A robbantás kezdetét a Shell-kőolajfinomító gyárről jelzőkürtje mintegy hat másodpercig tartó, szaggatott kürtjelzéssel fogja jelezni. A robbantás végét ugyanezzel a jelzéssel hozzák a közönség tudomására. A robbantás tartama alatt a petrolunkikötőtől számított 1500 méteres körzetben az épületek ablakait ki kell nyitni és rögzíteni kell. A szabad ég alatt senki sem tartózkodhatik, mindenki az épületekben, fedett helyen tartózkodjék. A biztonsági körzet határa a következő: Budafok: Hajóutca és Beniczky-ut, Albertfalva: Erzsébet királyné-ut, Budapest: XI., Kondoros-ut és Budaörs-ut kereszteződése, továbbá IX. Csepeli kikötő, Fő-ut, Csepel: Közsegháza-ut, Erzsébet-ut kereszteződés, Jókai-utca, Corvin-utca kereszteződés, Láng Károly-utca és Gyepsor déli része. /MTI/

A termelés hírei

Vid 8 BT/Ny/Vá Ie Ni A Debreceni Textilgyárban tizenegytagú "vegyesbrigád" alakult, amelyben műszaki értelmiségiek és fizikai munkások vannak. A gyár egyéni versenyzői között Matika Anna halad az élen 141 százalékos teljesítménnyel.

A Láng-gyár élmunkás-körében külön öntő-, megmunkáló és kazánszerelő-élmunkás alcsoportok alakultak. Ezek a csoportok a jövőben külön tárgyalják meg saját szakmai kérdéseiket. Az élmunkás-körben a vállalatvezető havonta egyszer részletes beszámolót tart a termelés kérdéseiről, utána műszaki előadást rendeznek.

A Péti Nitrogénműveknél

tizenegy ujitóbrigád alakult az üzemszük keresztmetszetének fel-derítésére. /MTI/

LP

B 17. kiadás 1949 november 22 14 óra 15 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Pozsony-Vác között apad, máshol árad, Bécsig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 7, Budapestnél 7.8, Mohácsnál 7 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schárding 220 cm 14 %, Aschach 132 cm 8 %, Ling 127 cm 10 %, Strudon 201 cm 15 %, Kroms 194 cm 12 %, Bécs 173 cm 17 %, Pozsony 252 cm 2 %, Óroszvár 226 cm 23 %, Dunaremete 295 cm 25 %, Gönyű 200 cm 27 %, Komárom 231 cm 29 %, Esztergom 220 cm 29 %, Budapest 298 cm 31 %, Dunapentele 246 cm 31 %, Dunaföldvár 189 cm 31 %, Paks 252 cm 28 %, Baja 308 cm 27 %, Mohács 332 cm 27 %, Bezdán 166 cm 27 %, Apatin 216 cm 28 %, Gombos 206 cm 27 %, Ujvidék 160 cm 27 %, Zimony 191 cm 39 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 15 cm 17 %, Győr-nél 269 cm 33 %. - A Dráva Barcsnál 145 cm 31 %, Drávaszabolos-nál 200 cm 39 %.

A Tisza Záhonyig és Szolnok-Göngyös között t apad, máshol árad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony viz-állás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsótól 8, Tokajnál 7, Szegednél 7.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs minus 24 cm 16 %, Vásárosnamény minus 24 cm 17 %, Z Tokaj 110 cm 29 %, Tiszafüred 50 cm 25 %, Szolnok 46 cm 25 %, Göngyös 4 cm 27 %, Szeged 71 cm 28 %, Tittel 167 cm 33 %.

A Szamos Csenger-nél minus 28 cm 9 %. - A Bódrog Sárospataknál 145 cm 23 %. - A Sajó Bánrévénél 114 cm 31 %. - A Hernád Hidasnémetinél 51 cm 21 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 118 cm 5 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 35 cm 10 %, Belényesenél minus 16 cm 15 %, Békésnél 38 cm 17 %, Gyomán-nál minus 35 cm 11 %. - A Maros Makónál 45 cm 17 %.

A Balaton Siófoknál 33 cm 13 %. Víz hőfok: 8.

A Velenői tó Agárdnál 80 cm. Várható vizállás holnap Budapestnél: 285 cm. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 november 22 14 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti november 22-én, kedden délkén:

Európát az Atlanti óceán felől továbbra is tengeri légtömegek árasztják el. A brit szigeteken, Franciaországban és a Skandínáv félszigeten sokfelé esik az eső. Ukrajnát, Lengyelországot, valamint Romániát a hajnali órák óta ködtakaró borítja. Hazánkban hétfőn az ország déli felében a hőmérséklet meghaladta az előző napi értékeket, ott a leveő 17-18, sőt Zalaegerszegen, Pécsen és Kaloosán 19 fokig melegedett fel. Az ország többi részében a hőmérséklet 10 fok fölé emelkedett, és csak Miskolcra jelentettek 8 fokot, ahol az egész napon át tartó köd a felmelegedést megakadályozta. Egy-két helyen ködszítalást észleltek. Ma reggel a fővárosban, Turkeven, Miskolc és Eger környékén köd alakult ki.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6.3 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.0 mm-el alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Varható időjárás szerda estig: mérsékelt déli-, délnyugati szél, változó felhőzet, többfelé, főleg délan és nyugaton eső. Helyenként köd. Az enyhesség tovább tart. /MTI/

A kisvasutak mozdonyvezetői "200 tonnás"-mozgalmat indítottak

Ta/Hm/Vá K&M N1 A hős szovjet sztakanovista mozdonyvezetők példája nyomán néhány hónapja indult meg a MÁV-mozdonyvezetők "200 tonnás" mozgalma az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolítására. Ennek példájára a kisvasutak mozdonyvezetői megindították a "200 tonnás" mozgalmat.

A múltban a kisvasuti tehervonatok átlagos terhelése 120-180 tonna között változott. A békéscsabai Alföldi Kisvasut mozdonyvezetői - a "200 tonnás" mozgalom megteremtői a kitűzött célt már

tul is színpalták. Mészáros Mihály mozdonyvezető 370, Csomor János mozdonyvezető 310, Hidvégi László pedig 300 tonna súlyu rakománnyal futott be rendeltetési helyére. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 november 22 15 óra 05 perc

A kisvasutak mozdonyvezetői... /folytatás/

Ta/Hm/Vá K&M N1

E kinagasló eredmények mellett naponta érkezők jelentések 200 tonnás és ennél nagyobb súlyu teherszállítványok sikeres útjáról.

A "200 tonnás" mozgalom kifejlesztése nagy szállítási költségmegtakarítást eredményez. Ezenkívül lehetővé teszi a kisvasutaknál az egynapos kocsiforduló elérését, ami biztosítja, hogy a kisvasuthálózat környékének agrár-termékeit időben elszállíthassák. /MTI/

Mezőgazdasági hírek

Vid 6 Sze/Sze/Vá N1 A gyomai gépállomás EPOSz-fiatalkori traktoros-brigádöt alakítottak. Az EPOSz-brigád versenyre hívta a gépállomás többi brigádját, hogy az űres járatokat 180-ról 100 méterre szorítsák le, az üzemanyag-fogyasztást pedig 15 százalékkal csökkentsék. x x x

Az MNDSz orosházi szervezete népegészségügyi tanfolyamot szervezett. A tanfolyam hatvan jelentkezővel indult meg. x x x

Békés-megyében 15 EPOSz-szervezet egy-egy hold területet kapott "Missurin-kertek" létesítésére. A fiatalok már megkezdték a föld megművelését. x x x

Sarkodon gépesítési brigádvezető-iskola nyílt meg. Az iskolán az állami gazdaságok legjobb dolgozói a szovjet tapasztalatok alapján elsajátítják a gépesített brigádok vezetéséhez szükséges ismereteket. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 november 22

15 óra 15 perc

Örizzette vették egy szabotáló kémbanda tagjait

NM & Ni/VÁ

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Illegális határátlépés kísérlete közben elfogták Geiger Imre gépészmérnököt, a Standard Villamossági R.t. vezérigazgatóját, aki kihallgatása során bevallotta, hogy széleskörű kém- és szabotázs-tevékenységet folytatott.

Geiger Imre vallomása és más bizonyítékok alapján az Államvédelmi Hatóság örizzette vette Vogeler Robert amerikai és Sanders Edgar angol állampolgárokat, akik kihallgatásuk során szintén részletes beismerő vallomást tettek a Magyar Népköztársaság ellen régóta folytatott szabotázs- és kémtevékenységükről.

Az említetteken kívül a kémszervezet más tagjait is örizzette vették. /MTI/

---

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 november 22

16 óra 30 perc

Törvényszerűen folyik baromfiállományunk minőségének javítása & FM Kö/So/VÁ NM Bn. A belső szükséglet ellátása, valamint a kiviteli érdekekben fontos a baromfiállomány fejlesztése és minőségének javítása. Ebben a munkában egyre fokozódó mértékben kapcsolódik be az állami tenyésztés, amely baromfitelepein tenyésztőrszerek nevelésével és fejlesztésével törvényszerűen gondoskodik a baromfiállomány minőségi színvonalának emeléséről.

Ezeknek az állami telepeknek száma évről-évre emelkedik. Míg 1947-ben csak 12 ilyen állami telep volt, ma már több mint 80 állami tenyésztőtelep van. Ezzel párhuzamosan növekszik a szövetségi telepek száma is. Az állami telepek 1947-ben több mint tízezer tenyészbaromfit osztottak ki kedvezményes áron a dolgozó parasztok között és az az akció egyre nagyobb keretek között folytatódott.

A minőségi baromfitenyésztés fejlesztése érdekében a múlt évben megkezdték az állami baromfitenyésztőrszerek kiépítését. Az újjáépült gödöllői állami baromfitenyésztő tángazdaságban, majd az állami gazdaságokban létesítettek teljesen korszerű baromfitelepeket. Ma már nemcsak tyúk, de pulyka, lud és kacsa tenyésztésére és tartására is épültek tenyésztőlépek. A jelenleg meglévő 29 állami állomás ebben az évben több mint 2200,000 napos esiköt osztott ki.

Az öt éves tervben az állami tenyésztőlépek száma megsokszorozódik. Már az első tervévben 800 újabb baromfitelpepet állítanak fel. Újabb keltetőállomást is létesítenek. Ez nagyban elősegíti baromfitenyésztésünk fejlődését. /MTI/

---

A közlekedés- és postaügyi minisztérium közleménye

Közl. & So/VÁ Bn. A közlekedés- és postaügyi minisztérium közli, hogy a Lánchíd forgalomba helyezése után a Lánchíddal kapcsolatos mindenféle gyűjtés megszűnt. A Lánchíd-bizottság felkéri az intézeteket és magánszemélyeket, kiknél Lánchíd-érmék, felvények vagy emlékművek vannak birtokában, hogy december elsejéig számoljanak el azokkal. Az első kölés a Lánchíd-bizottság címet: Budapest, VII., Dob-utca 75-81. szám alatti 104.110 számú csomagszámlára küldendő. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949 november 22 18 Óra 25 perc

Kék Zoltán esztorgályos 75o, Ferenczi Odón öntő 637, Ott Józsefné magkésztő 261 százalék - versenyben a győri Vagongyár dolgozói a "szakma legjobb dolgozója" címért

BT/Nj/Gné/Hné Io Bn Győr, november 22.

V. Szsz.

A Győri Vagongyár dolgozói, elsősorban a vasesztorgályosok és az öntők, soha nem látott lendülettel csatlakoztak a Vasas Szakszervezet versenyfelhívásához, "a szakma legjobb munkása" címért. Meg akarják mutatni, hogy a szakma legjobb öntője, vasesztorgályosa innen kerül majd ki.

Ferenczi Odón öntő hétfői 315 százalékos teljesítményét keddi műszakjában 637-re fokozta.

Nagy Dezső és Kovács Lajos öntők még mindig fe-fej mellett küzdenek: hétfői teljesítményüket messze tulszárnyalva kedden 458 százalékot értek el.

Nincs selejt

Nagyszorú mennyiségi eredményeik mellett a minőségre is fokozott gondot fordítanak. Mielőtt új versenyüket megkezdtek, teljesen kiküszöbölték a selejtet. Teljesítményük ilyen nagyarányu emelését elsősorban a jobb munkaszervezés, az új módszerek bevezetése tették lehetővé. A műveletelemeket leegyszerűsítették, az öntés előkészítőmunkáit a legnagyobb mértékben lerövidítették és így alig marad kiseső idejük, az egyik munkafolyamat után nyomban következik a másik.

A magkésztők közül hétfőn Ott Józsefné ugrott az élre 217 százalékkal, kedden pedig megdöntötte saját teljesítményét: 261 százalékot ért el.

Bikov tanításainak eredménye

A keddi napon a legjobb versenyeredményt az autogép esztorgaműhelyben Kék Zoltán 26 éves vasesztorgályos érte el. Az ő két rovo lveres esztorgapadján mutatta be Bikov szovjet sztahnovista munkamódszerét. Kék most 75o százalékra ugratta fel teljesítményét. Ezzel jóval tulszárnyalta Bakó Károly multheti 417-es, Horváth Ede hétfői 48o százalékos teljesítményét. Most azonban nyomában van Horváth Ede, aki a keddi műszakban 568 százalékot és Baranyai Andras, aki 508 százalékot ért el.

H /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 november 22 18 óra 45 perc

/Kék Zoltán esztorgályos...folyt/ BT/Nj/Gné/Hné Io Bn

Hogyan érte el Kék Zoltán nagyszorú keddi rekordját.

Az addig szokásos egy vagy két kés helyett négy kést alkalmazott esztorgapadján. A hátsó kerékagyból eredeti normája szerint nyolc óra alatt tíz darabot kellett megmunkálnia. Kék Zoltán reggel 9 óra után kezdte ezt a munkáját és délután negyedik órákor már a 37. kerékagynál tartott. Ugyanezen idő alatt ezenkívül még 25 kerékagyon végzett simitást, amint elmondja, igen sokat köszönhet Bikov tanításának, akitől a kés újfajta egy-két fokos tompaszög alatti köszörülését sajátította el. Így most Kék Zoltán hat perc alatt végzi el az a műveletet, ami régebben 5o percig tartott.

Horváth Ede 26 éves vasesztorgályos csucspadon dolgozik. Most a hátsó féltengely megmunkálás a feladata. Hat óra alatt 24 tengely helyett 14o darabot munkált meg, így érte el hétfőn a 48o, kedden pedig már az 568 százalékot. Eddig a hátsó késtartóval esztorgályozta a fejet, most pedig Bikov tanítása nyomán - az első késtartóval. Így az a művelet, amely régebben 15 percig tartott, most egy percnél rövidebb idő alatt elkészül. /MTI/

Zala és Vas-megyék befejezték a mélyszántást - Hivatalos jelentés a mélyszántásról

FM & Gné/VE Kő NM Bn Az őszi mélyszántási munkálatok állása november 19-én hivatalos jelentés szerint a következő volt:

Az őszi mélyszántás végzésében az elmúlt héten az ország területén az esőzések következtében általában bizonyos lassubodás állt be. Ez azonban a hét végén, amikor az eső elállt, megszűnt és a munka újult erővel indult meg.

A lehullott csapadékmennyiség egyrészt igen kedvező volt az őszi vetésekre, másrészt megkönnyítette az őszi mélyszántás további munkáját. Dolgozó pa rasztságunk az utóbbi napok tapasztalatai alapján igyekszik is kihasználni ezt a kedvező körülményt. Erre szükség is van, mivel az esőzésekkel a levegő lehült és számítani lehet korábbi fagyokra.

Eredményesen javul az őszi mélyszántási munkálatok minősége. Például Bihar-megyében a felszántott területnek több mint 5o százalékat kétszer szántották. Ott pedig, ahol eddig az eső bizonyos fokig akadályozta a gépek munkáját, most újra éjjel-nappal dübörögnek a traktorok.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. november 22. 19 óra 40 perc

/Zala és Vas-megyék befejezték...1.folyt./ FM & Gné/VE K8 NM Bn

November 19-ig két vármegye,

Zala- és Vas-megye teljes egészében befejezte az őszi mélyszántás munkálatait.

Hné Dicséretre méltó a vármegyék dolgozó parasztságának szorgalma. Mindent elkövettek, hogy minél előbb befejezzék az őszi munkákat, bár ez itt-ott a minőség rovására ment. Zala-megyében hiba volt az is, hogy egyes községekben a népi bizottságok politikai felvilágosító munka helyett közigazgatási módszereket használtak, mint a zalaszentgróti járás néhány községében.

Erőteljes lendülettel, példamutatóan folyik az őszi mélyszántás az állami gazdaságokban és termelőszövetkezeti csoportokban.

Állami gazdaságaink eddig területüknek 70 százalékát felszántották

A mélyszántás mielőbbi elvégzése érdekében a gépek átlag napi 16 órát dolgoztak, aminek meg is van az eredménye. Egy-másuttán jelentik állami gazdaságaink a mélyszántás elvégzését. Az elsők között vannak ezéhoz Győr, Bábócsa, Környe, Hortobágy, Békéscsaba, Szombathely, Kalocsa, Óhat, Kápolnásnyék, Szentgotthárd és Balatonújhely állami gazdaságai.

A termelőszövetkezeti csoportjaink közül eddig több mint száz jelentette az őszi mélyszántás elvégzését

A többi termelőszövetkezeti csoportok a mélyszántás közvetlen befejezése előtt állnak. Nagyon szép teljesítményt értek el Bács-Bodrog-megye termelőszövetkezeti csoportjai, amelyek a mélyszántást teljes egészében géppel végzik és közel vannak a munka befejezéséhez. Jó eredményeik elérését nagymértékben a baji alközpont traktorosainak köszönhetik, akik az elmúlt héten az összes alközpontok közül a legjobb munkát végezték./Folyt.köv./

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 november 22 19 óra 40 perc

/Zala és Vas-megyék befejezték...2.folyt./ FM & Gné/Hné K8 NM Bn

Az egyes vármegyék állása:

Első Zala-megye 100 százalékos teljesítéssel, második Vas-megye 100 százalékkal, harmadik Sopron 84.6 százalékkal, negyedik Veszprém 82.2 százalékkal, ötödik Somogy 82 százalékkal, hatodik Veszprém 75 százalékkal.

Alaposan lemaradtak Fehér-, Bács-Bodrog- és Pest-vármegyék, de nem kielégítő a munka menete Tolna- és Csanád-megyében sem.

A városok közül Szeged hullog leghátul.

Egyes területeken, főleg Fejér-, Tolna- és Baranyavármegyében a többszörös felhívás ellenére még mindig nem folyik elég ütemmel a kukoricaszáz letakarítása. A földön hagyott kukorica emellett, hogy mint takarmány elveszett, komoly akadályozójává kezd válni a mélyszántás elvégzésének. Ezért most a legfontosabb feladat a kukoricaszáz gyors kihordása a földek szélére./MTI/

Megkezdődtek a műhelybizottsági választások a WM-ben

Ie/Ie/Hné Bn Kedden délután megkezdődtek a műhelybizottsági választások a csepeli WM-gyárban. Ezen a napon a Fémű 15 műhelyben választották meg a szervezett dolgozók a műhelybizottságokat. A következő napokon kerül sor a többi üzemi részeken a műhelybizottsági választásokra. /MTI/

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás 1949 november 22 20 óra 05 perc

I.V. Sztálin távirata Dobi István miniszterelnökhöz

NM & Ny/Hné Bn Dobi István urnak, a Magyar Népköztársaság miniszterelnöke, Budapest.

Fogadja köszönetemet azokért a jókívánásokért, amelyeket a Magyar Népköztársaság kormánya és Ön személyesen a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából küldött.

I.V. Sztálin./MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás 1949 november 22 21 óra 40 perc

Hibaigazítás

Bn/Hné Bn Mai B 23. kiadásunk utolsó bekezdésének második mondatahelyesen a következő: "Például Bihar-megyében a felszántott területnek több mint 50 százalékát géppel szántották./MTI/

Időjárásjelentés

& Gné A Meteorológiai Intézet jelenti november 22.-én, este 21 órakor:

Az Atlanti Óceán és a Földközi tenger felől előnyomuló tengeri légtömegek most újra mélyebben törnek be a szárazföldre. Ma már az Alpok környékén is újból megeredt az eső. A Szovjetunióban tovább tart a csöndes, száraz időjárás. Hazánkban kedden már szintén felhősebb lett az ég és néhány helyen, főleg a Dunántulon kisebb eső is volt. A csapadék mennyisége 19 óráig azonban csak néhány tized millimétert tett ki. A nappali felmelegedés meggyöngült. Miskolcon és a fővárosban csak 9 fokot mértek, Sopron, Szombathely és Győr vidékén ezzel szemben a hőmérséklet elérte a 15 fokot is.

Budapestben kedden 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyöngön súlyzó irányba tu.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, többfelé, főleg délen és nyugaton eső. Az enyhesség tovább tart./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 november 22

21 óra 15 perc

Egyre több üzem dolgozói jelentik Rákosi Mátyásnak a hároméves terv befejezését.

NM PG/Ny/Hné Bn A magyar dolgozók nagy lelkesedéssel dolgoznak a hároméves terv időelőtti befejezésén. Nap-nap után egyre több üzem fejezi be hároméves tervét. A dolgozók lelkes hangú táviratokban jelentik a magyar nép nagy vezetőjének, Rákosi Mátyásnak az elért eredményeket. "Hároméves tervünket hat héttel a kitűzött határidő előtt teljesítettük" - írják a Dobozyár NV dolgozói. Gyöngyös város vízművének dolgozóit azt jelentették, hogy befejezték hároméves tervüket és olválták, hogy Sztálin születésnapjára 80 méterrel meghosszabbítják a gyöngyöspüspöki csőhálózatot.

A magyar Radiatórgyár dolgozóit jelentették, hogy a hároméves tervet minden részletében végrehajtották. A kaposvári Víz-, Csatornamű és Fürdő KV dolgozóit november 1-re fejezték be hároméves tervüket.

Az Állami Pénzverő NV dolgozóit örömmel jelentették Rákosi Mátyásnak, hogy október 31-re, a vállalt időre minden részletben teljesítették hároméves tervüket. Egyben célul tűzték ki, hogy a Szovjetunió és az egész haladó emberiség lángszű vezetőinek, Sztálinnak 70. születésnapját azzal ünneplik, hogy december 21-re 135 százalékra teljesítik az 1949. évi tervet. /MTI/

V é g o .

H

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**

Felolvasó szerkesztő:  
Baló László  
Felolvasó kiadó:  
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratokat tekintendő. Híri- és közéleti jellegű anyagok nem kerülnek közlésre.  
B 1. kiadás 1949. november 22. 1949. november 22. 1949. november 22.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.  
Az őszi munkák befejezése után dolgozó parasztságunk tanfolyamokon fokozza szaktudását

Kir Sze/Sze/VE Bn Az őszi mezőgazdasági munkák küszöbönálló befejezésével a dolgozó parasztság körében országsszerte széleskörű oktatási munka indul.

Hajdu-megyében

a már sikeresen folyó szemináriumokon és a Szabad Föld Téli Esték előadás-sorozatokon kívül rövidesen 77 kéthetes vándortanfolyamon indul meg a szakoktatás. A tanfolyamok hallgatói megismerik a Szovjetunió mezőgazdaságának nagyszerű eredményeit, valamint a gépesített nagyüzemi gazdálkodás hatalmas előnyeit. Ezenkívül hasznos gyakorlati utmutatást is kapnak mindennapi munkájukhoz. Az első tanfolyam november 21-én már meg is indult.

A megyében négyhónapos tanfolyamot is szerveztek, amelyen a termelőszövetkezeti csoportok legjobb dolgozóit a szövetkezetek vezetőivé képezik ki. A tanfolyam munkájának eredményeként a tavaszi munkák megindulásakor legalább 30 politikailag és szakmailag jól képzett vezető kerül majd a hajdumegyei szövetkezetek élére.

Külön egyhónapos tanfolyamon 20 nővényt természetési és 30 állattenyésztési brigádvezetőt képeznek ki.

Végül szerveznek a megyében apaállatgondozó és legeltetési tanfolyamot is. /MTI/

Fásítással teljesen megváltoztatják a hortobágyi puszta képét

ErdTI Kö/Mk/VE NM Bn A hortobágyi és az óhatsi Állami gazdaságok mintegy 60 ezer holdnyi, mezőgazdasági művelésre legnagyobb részt egyáltalán nem, vagy csak kevésbé alkalmas rosszminőségű szikes földjein megindultak a fásítás előmunkálatai.

A Hortobágyon, ugynevezett gazdasági fásítás történik. Itt is a Szovjetunió példáját követték. A Szovjetunióban az erdési sztyeppéket szélvédő erdősávokkal hálózják be, szabályszerű, lépcsőzathoz hasonló alakban. A szélirányra merőlegesen 200-500 méter távolságra erdősávokat telepítenek és ezeket merőleges erdősávokkal is átszelik.

Lényegében hasonló dolog történik a Hortobágyon is. A két Állami gazdaság területét 5-25 méter széles fasorokkal, vagy ahogy a szakemberek nevezik, fapásztákkal hálózják be. Rácsalakzatot itt nem lehetett megvalósítani, mert alkalmazkodni kellett a már meglévő utakhoz, falvakhoz, stb. Így a fapászták létesítése a folyók, utak, csatornák mentén, szántóföldek szélén történik. /folyt. k./

H